



華東師範大學

教育學部

工作簡報

第十四期

2017年1-2月



目 录

【学部要闻】	3
■ 教育学部举行学习全国高校思政工作会议精神专题报告会	3
■ 加强教育实证研究 华东师大行动宣言发布	3
■ 教育学部召开 2017 年寒假务虚会	3
■ 周傲英副校长带队视察教育学部开学工作	3
■ 教育学部举行新学期工作大会	3
■ “一七寻味”：教育学部圆满举办管理团队 DIY 新年餐会	4
■ 完善制度 明确责任 教育学部召开安全工作会议	4
【学部荣耀】	4
■ 钟启泉教授两著作双双入选 2016 年度“教师喜爱的 100 本书”、“影响教师的 100 本书”	4
■ “华东师范大学混合学习案例”入选联合国教科文组织 “混合学习助力优质高等教育案例集”	4
■ 博士生雷浩荣获我校研究生“校长奖学金”	4
■ 三名博士生入选我校 2016 年“优秀博士学位论文培育资助项目”	5
■ 教育学部郭海骏同学获中国大学生自强之星	5
【教学之窗】	5
■ 教育学系举行教育伦理学学科建设研讨会	5
■ 教育学部组织召开 2017 级佛年班学生先修课程解读会	5
■ 教育学部 2016-2017 学年第二学期教育学一级学科学位基础课程开讲	5
■ 教育学系《教育学前沿研究》课程系列讲座正式开讲	5
【科研动态】	6
■ 教育学部举行 2017 年度全国教育科学规划国家重大重点课题申报论证会	6
■ “如何教给孩子编程思维并用之解决问题”研讨活动举行	6
■ “高考改革与综合素质评价”全国知名中学校长高峰论坛在深举行	6
■ “高中阶段教育发展研究”学术沙龙	6
【学子芳华】	6
■ 2016 年学生联合会工作总结会顺利举行	6
■ 首期 “青蓝茶叙”教育学部学生事务部辅导员沙龙举行	7
■ 教师教育学院研究生第二支部党员看望范杰教授	7
【师资英才】	7
■ 学部组织离退休老同志“回娘家”	7



【国际交流】 7

- 德国马格德堡应用技术大学电气工程学院院长丁永健教授与职成所学生深入交流 7
- 专家型教师的学习与省察——佐藤学教授率日本学习院大学师生访问华东师范大学教师教育学院 7
- 马来西亚马六甲培风中学署理董事长杨桂莲一行访问教育部中学校长培训中心 7
- 崔允漦教授等应邀参加第十届内地与香港课程交流会 7

【媒体关注】 8

■ 栏目说明

- 学部要闻 | 学部重要会议及议决精神通报，重要新闻，学部各单位的重要发展动态
- 学部荣耀 | 教职工与学生获奖与荣誉
- 教学之窗 | 教学成果展示、教学重要活动报道
- 科研动态 | 重要科研项目申请、立项、执行进展情况，重大科研活动；学科建设新动向
- 学子芳华 | 学生活动、重要会议及情况通报
- 师资英才 | 人才队伍建设情况：职称晋升、人员变动（调动、退休）、教师出国研修等；管理团队风采展示等等
- 国际交流 | 重要国内外学术交流与来访，国际合作情况；举办的重要讲座、学术沙龙
- 媒体关注 | 校内外媒体报道教育学部相关活动的集锦



【学部要闻】

■ 教育学部举行学习全国高校思想政治工作会议精神专题报告会

为深入学习贯彻全国高校思想政治工作会议精神，1月4日下午，教育学部在科学会堂阶梯教室组织专题学习活动，邀请华东师范大学终身教授齐卫平为学部师生党员作专题报告。教育学部师生党员及入党积极分子近180人与会学习，会议由学部党委书记汪海萍主持。会上齐教授基于新形势提出了高校思想政治工作的新任务和新要求，为教师和学生的高效工作与学习指明了前进方向。

■ 加强教育实证研究 华东师大行动宣言发布

由华东师大和13所大学的教育科学学院（部）院长、32家教育研究杂志主编以及全国教育科学规划办公室和光明日报教育研究中心负责人，共同参加的“全国教育实证研究联席会议”1月14日在本校举行。与会者一致认为，改革开放以来，中国教育取得了辉煌成就，正在迈向教育强国的新征程，迫切需要更高水平的教育研究。会上，一致通过了《加强教育实证研究，促进研究范式转型的华东师大行动宣言》。

■ 教育学部召开2017年寒假务虚会

为落实全国高校思想政治工作会议精神，2月14日教育学部召开了为期一天的寒假务虚会。会议的主要任务是研究落实学校务虚会议精神，把思想政治工作与教学、科研工作相结合，推进全员全过程全方位育人，全面提高人才培养质量，推进一流学科建设。会议认为学部成立两年多以来，实现了平稳过渡，开始进入新的发展阶段；根据学部发展面临的问题，落实中央和学校务虚会议精神，全面推进全员全过程全方位育人，当前要做好三项重点工作：一是以大类招生改革为抓手，全面提高本科教育质量；二是以“五个一百”为抓手，全方位提升育人质量；三是以提高学术成果质量为抓手，强化科研育人功能。

■ 周傲英副校长带队视察教育学部开学工作

2月14日上午，副校长周傲英携带领教务处、学生工作部相关同志到学部指导新学期开学工作。他详细询问了学部各方面的开学准备工作，了解学生的报到注册情况，并实地查看了学部回迁文科大楼后的教学设施和办公条件改善情况。

■ 教育学部举行新学期工作大会

2月20日，教育学部新学期工作大会在科学会堂举行。学部党政领导及全体教职工参加会议，副校长戴立益出席。会议首先回顾了过去一年学部师生在各个领域所取得的成绩与荣耀，2016年度，学部党委被评为上海市教卫党委系统“先进基层党组织”，学部荣获“学生就业和职业发展教育工作先进集体”“安全工作先进集体”“年鉴工作先进集体”“院系校友和基金工作先进集体”等多项荣誉；学部总计有90余人次或项目获得校级及以上的荣誉表彰。为表彰过去一年在各个领域表现突出的教职工，学部此次特设“优秀教学奖”“优秀科研奖”“学生工作贡献



奖”“国际交流促进奖”“管理工作贡献奖”等五个单项奖；在学部各事务部提名并向各系所领导广泛征求意见的基础上，经学部党政联席会议讨论决定，对万勤等36位教师予以单项奖表彰。

学部主任袁振国和学部党委书记汪海萍部署了新学期主要工作。戴立益副校长做总结讲话；他对学部的各项工作表示肯定，并勉励学部要再接再厉，在各方面取得更好的成绩。

■ “一七寻味”：教育学部圆满举办管理团队DIY新年餐会

1月4日，教育学部管理岗40余名老师汇聚一堂，用自助午餐会的形式庆祝新年的到来，在“学部一家亲”的温馨氛围中体味2016、展望2017，学部主任袁振国，党委书记汪海萍，副主任黄瑾、陈向东等领导亲临活动现场，一起分享美味和欢笑。大家为2016年自己辛苦工作而点赞，共同憧憬2017年的美好，在真诚交流、分享甜蜜的同时实现了进一步营造学部和谐氛围、增强集体凝聚力与向心力的活动目的，为教育学部2017年各项管理工作的有序推进、顺利开展拉开了成功的序幕。

■ 完善制度 明确责任 | 教育学部召开安全工作会议

1月6日下午，教育学部召开了2017年第一次安全工作会议。会议传达了学校2017年安全工作会议精神，讨论了学部2017年安全工作计划并明确了教育学部安全员的具体分工，完善了学部有关安全工作制度和保障机制。

【学部荣耀】

■ 钟启泉教授两著作双双入选2016年度“教师喜爱的100本书”、“影响教师的100本书”

日前，2016年度“教师喜爱的100本书”“影响教师的100本书”评选结果揭晓，课程与教学研究所钟启泉教授的专著《课堂研究》与译著《教师花传书》双双进入TOP100榜单。“教师喜爱的100本书”评选活动由中国教育报文化副刊中心主办，已成功举办四届。“影响教师的100本书”评选活动由中国教育新闻网主办，自2009年以来已成功举办八届，受到广大教师的关注和好评。

■ “华东师范大学混合学习案例”入选联合国教科文组织“混合学习助力优质高等教育案例集”

近日，教信系顾小清教授参与撰写的《以混合学习提升高等教育质量——亚太地区案例分析》(Blended Learning for Quality Higher Education: Selected Case Studies on Implementation from Asia-Pacific)由联合国教科文组织正式出版。“华东师范大学混合学习案例”作为中国大陆地区唯一的实践案例入选该书。

■ 博士生雷浩荣获我校研究生“校长奖学金”



近日，我校 2016 年度研究生“校长奖学金”评选结果公布，课程与教学系 2013 级博士研究生雷浩成功入选。雷浩同学师从崔允漷教授，自入学以来便显示出极为突出的学术能力，曾在多本学术期刊上发表学术论文，其中 SSCI 来源期刊论文两篇，CSSCI 来源期刊论文十余篇。

■ 三名博士生入选我校 2016 年“优秀博士学位论文培育资助项目”

近日，我校 2016 年“优秀博士学位论文培育资助项目”评审结果公布。此次全校文科方向共选出 18 位同学，教育学部李政（职业教育与成人教育研究所，徐国庆教授指导）、赵磊磊（教育管理系系邱庭瑾教授指导）、刘登琿（课程与教学系吴刚平教授指导）等 3 名同学获得资助。

■ 教育学部郭海骏同学获中国大学生自强之星

教育学系 2016 级博士生郭海骏同学荣获 2016 年度“中国大学生自强之星”，成为上海市五位当选者之一。此次郭海骏同学当选 2016 年度“中国大学生自强之星”，是继特殊教育系 2005 级本科生严强同学获 2007 年度“中国大学生自强之星”以来，师大学子再次获此殊荣。

【教学之窗】

■ 教育学系举行教育伦理学学科建设研讨会

1 月 6 日，教育学系教育伦理学学科建设研讨会召开。与会老师从教育伦理学作为教育学原理专业新的生长点出发，结合教育学系注重教育基本理论的研究传统，对当前教育伦理学学科发展的现状进行了简要分析。在此基础上，老师们认为应积极关注教育伦理学前沿问题，以多元的视角和方法开展相关研究。

■ 教育学部组织召开 2017 级佛年班学生先修课程解读会

为更好的衔接硕士阶段的学习，教育学部为免试直升入读 2017 级“佛年班”的同学开设了先修课程，2 月 15 日，学部组织召开了先修课程解读会。据了解，2017 级佛年班学生都是来自我校非教育专业的学生，先修课程将在他们的大四学年完成。

■ 教育学部 2016-2017 学年第二学期教育学一级学科学位基础课程开讲

2 月 16 日，由丁钢教授和杨向东教授分别担任课程首席专家的教育学一级学科学位基础课程——《教育的质性研究方法》和《教育的量化研究方法》，本学期继续开讲。据悉，两门课程的教学团队在总结上学期经验的基础上，吸纳教学督导的建议和学生的反馈意见，结合各自的教学情况，对课程内容、教学方法以及教学形式进行了优化调整，以期为同学们提供更好的课程。

■ 教育学系《教育学前沿研究》课程系列讲座正式开讲



2月17日，教育学系《教育学前沿研究》课程正式开讲。本课程以讲座报告的形式邀请教育学领域相关学者分享其最新研究成果。目前，课程已经进行到第五期，分别邀请了崔允漷教授、陈桂生教授、范国睿教授和黄书光教授以及杨小微教授授课。

【科研动态】

■ 教育学部举行 2017 年度全国教育科学规划国家重大重点课题申报论证会

2月11日，教育学部举行 2017 年度全国教育科学规划国家重大重点课题申报论证会；学部 11 位项目负责人及代表参加会议，学校社科处处长吴瑞君出席。本次论证会以分享、交流与讨论为主，旨在为项目负责人进一步完善研究方案提供思路与方法。

■ “如何教给孩子编程思维并用之解决问题” 研讨活动举行

2月21日，教师教育学院科技教育导师团队就 STEM 课程设计举行了工作研讨。本次研讨邀请了教育部高校计算机类专业教学指导委员会物联网工程专业教学研究专家组秘书长、上海交通大学 RFID 与物联网研究所所长王东教授及其团队一行、英特尔（中国）有限公司周虹女士到会，专门就儿童学习计算机编程及设计的可能与实现等议题，进行了深入交流。

■ “高考改革与综合素质评价” 全国知名中学校长高峰论坛在深举行

2月23-24日，考试与评价研究院、中学校长培训中心与“南方都市报”、南方科技大学共同举办的全国知名高中校长高峰论坛在南方科技大学隆重召开。来自全国 86 所著名高中的 115 位校长、专家齐聚一堂，共同研讨“高考改革与综合素质评价”。陈玉琨教授为与会者做了“高校招生制度的改革与综合素质评价”的主题报告，从教育质量的多元性、教育质量的可分解性和数字化时代综合素质的评价等方面，结合理论与实践分析了高考改革和综合素质评价的必要性。

■ “高中阶段教育发展研究” 学术沙龙

为更好地申报国家重点课题，2月15日，教育管理系（教育经济研究所）举办了以“高中阶段教育发展研究”为主题的学术沙龙。

【学子芳华】

■ 2016 年学生联合会工作总结会顺利举行

1月6日，教育学部学生联合会学期总结会在文科大楼 116 会议室举行。学生联合会第二届主席团全体成员参加了此次会议。教育学部学生事务部主任杨光富、副主任柳叶，教育学部团委书记顾珊、副书记白雪源，生涯发展中心指导老师章佳颖、校园生活中心指导老师孙梦出席会议。各中心在相互交流的过程中，进一步启迪思想，开阔思路，为下一阶段工作的开展奠定了良好的基础。



■ 首期“青蓝茶叙”教育学部学生事务部辅导员沙龙举行

2017年1月13日下午，教育学部学生事务部辅导员沙龙暨首期“青蓝茶叙”活动在热闹氛围中圆满举行。教育学部党委副书记韩春红、学生事务部主任杨光富出席活动，学生事务部全体辅导员参加活动。本次沙龙活动以研修成果分享为契机，采用茶叙的方式，为学生事务部的老师们提供了一个内部互动交流的机会，总结提炼日常工作，推动辅导员的专业能力发展。

■ 教师教育学院研究生第二支部党员看望范杰教授

3月1日下午，教师教育学院研究生第二党支部4名党员代表及入党积极分子代表在支部书记刘鸣珠的带领下，来到范老师家中，看望教科院课程与教学系退休教师、校关工委委员范杰教授。范教授热情地接待了同学们，并与同学们畅谈理想与人生。

【师资英才】

■ 学部组织离退休老同志“回娘家”

1月10日，学部组织了离退休老同志“回娘家”活动。学部在文科大楼组织了“迎春写对联”等活动，并组织各院系所积极参与到“回娘家”活动中，据悉超过100位离退休老同志回到学部，共同迎接农历新年。

【国际交流】

■ 德国马格德堡应用技术大学电气工程学院院长丁永健教授与职成所学生深入交流

1月5日，受职成所邀请，德国马格德堡应用技术大学电气工程学院院长丁永健教授于文科大楼114室与职成所研究生深入交流，职成所所长石伟平教授主持交流会。

■ 专家型教师的学习与省察——佐藤学教授率日本学习院大学师生访问华东师范大学教师教育学院

2月27日，佐藤学教授受邀率日本学习院大学教育专业师生访问教师教育学院并作报告。佐藤学教授结合自己在中小学的走访经历，发表了自己对于专家型教师成长问题的见解。报告会结束后，双方就教师培养问题展开了进一步专业性探讨。

■ 马来西亚马六甲培风中学署理董事长杨桂莲一行访问教育部中学校长培训中心

2月27日，马来西亚马六甲培风中学署理董事长杨桂莲、培风中学校长黄雪莱等一行九人访问我校中学校长培训中心，此行主要目的是商讨马来西亚60所华文学校校长培训事宜。我校新加坡校友会会长杨健辉陪同来访。

■ 崔允漷教授等应邀参加第十届内地与香港课程交流会



1月5-6日，第十届内地与香港课程交流会在香港举行。此次会议由香港教育局主办，目的在于加强内地与香港两地在基础教育课程发展方面的交流与合作。教育部基础教育二司申继亮副司长、刘月霞主任等领导出席会议，课程所所长崔允漷教授、副所长柯政教授等受邀参加此次会议。

【媒体关注】

■ 文汇报 | 崔允漷：课改这些年，预期改革红利释放了多少

http://wenhui.news365.com.cn/html/2016-12/30/content_513264.html

■ 解放日报 | 今天，我们需要培养什么样的“君子”？周勇教授出席首届“当代教育与君子养成”国际研讨会

http://newspaper.jfdaily.com/jfrb/html/2017-01/06/content_238296.htm?winzoom

■ 中国科学报 | 侯定凯：“双一流”建设须兼顾公平

<http://www.ed.ecnu.edu.cn/?p=9918>

■ 中国教育报 | 代蕊华：全面开局，全新期待

<http://www.ed.ecnu.edu.cn/?p=9920>

■ 文汇报 | 王祖浩：我们的科学教育究竟差在哪里？

<http://www.ed.ecnu.edu.cn/?p=9932>

■ 人民政协报 | 任友群：教育，如何让中西部地区“弯道超车”？

<http://www.ed.ecnu.edu.cn/?p=9934>

■ 中国教育报 | 唐玉光：“十三五”研究生教育要做好提高质量这篇大文章

<http://www.ed.ecnu.edu.cn/?p=10037>

■ 光明日报 | 任友群：教育发展目标离不开“互联网+教育”

<http://www.ed.ecnu.edu.cn/?p=10040>

■ 联合时报 | 金忠明：正视当前大学课堂教学“五无”现象

<http://www.ed.ecnu.edu.cn/?p=10225>

■ 光明日报 | 叶澜：“生命·实践”教育的信条

<http://www.ed.ecnu.edu.cn/?p=10241>



■ 新民网 | 沪上“四大名校”校长配置新特色：看重“学者型”

<http://www.ntcssp.ecnu.edu.cn/s/332/t/650/53/3d/info152381.htm>

■ 简报制作团队成员

指导：汪海萍 韩春红

编审：白芸 柯政 杨光富 赵丽 杨福义 孟永红 邹文

编辑：杨依凡 唐婷婷 胡航 向春平 周群

设计：唐婷婷

统稿：张凯

通讯员：

董伟琛 曹毓方 陈恒芬 李琳 娄岙菲 徐峰 陈旭峰 马珊珊

程辰 闫正林 董兴华 庞建萍 侯定凯 毛毅静 王绯烨 韦敏

丁沁南 舒扬 占丰菊等

■ 华东师范大学教育学部

地址：上海市普陀区中山北路3663号

邮编：200062

电话：021-62238289

传真：021-62227253

邮箱：office@ed.ecnu.edu.cn

网址：www.ed.ecnu.edu.cn

■ 更多动态请关注学部官方微信公众账号，可扫码关注！

